

习近平向2021·南南人权论坛致贺信

新华社北京12月8日电 12月8日，国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。

习近平指出，人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。坚持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，是时代赋予世界各国的责任。

习近平强调，中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心，把人民利益放在首位，以发展促进人权，推进全过程人民民主，促进人的自由全面发展，成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路，推动中国人权事业取得了显著成就，14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。世界各国人民应该也能够自主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广大发展中国家一道，弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

2021·南南人权论坛当日在京开幕，主题为“人民至上与全球人权治理”，由国务院新闻办公室和外交部共同主办。

2021中国国际轨道交通和装备制造产业博览会开幕

全国政协副主席郑建邦致辞

湖南日报12月8日讯（全媒体记者孟姣燕 曹娴 肖秀芳 戴鹏）今天上午，2021中国国际轨道交通和装备制造产业博览会在株洲开幕。全国政协副主席郑建邦通过视频向大会致辞。

省委常委、常务副省长李殿勋出席并宣布大会开幕。中国贸促会副会长张慎峰、副省长何报翔出席并致辞，阿联酋驻华大使阿里·扎希里通过视频致辞，缅甸驻华大使苗丹佩、泰国驻华大使阿塔育·习萨目等驻华使领馆官员，以及刘友梅、丁荣军等院士出席。

郑建邦在致辞中说，从“万国机车”到“复兴号”动车组，短短十多年来，中国高铁从无到有、从追赶到超越，发展水平领先世界，中国制造、中国标准、中国速度享誉全球。目前，中国掌握了高铁制造关键核心技术，成功研制了拥有完全自主知识产权的“复兴号”动车组，高铁运营里程超过3.8万公里，稳居全球第一。

郑建邦表示，中国国际轨道交通和装备制造产业博览会长期落户湖南，体现了湖南在全国产业发展中的坐标和定位。“十三五”以来，湖南形成了自主创新能力最高、核心竞争力最优、影响力最大的千亿轨道交通装备产业集群。希望湖南进一步用好博览会平台，加强交流合作，凝聚发展动能，推动轨道交通和装备制造产业高质量发展，为“交通强国”建设贡献力量。

张慎峰代表中国贸促会与会嘉宾和代表表示欢迎。他说，中国贸促会愿同湖南及各方通力合作，共同打造国际影响力大、行业引领性强、品牌美誉度高的专业展会，积极推动轨道交通和装备制造产业实现大融合、大开放、大合作、大发展，为构建全方位开放新格局做出积极贡献。

何报翔在致辞中表示，作为东道主，湖南将与中国贸促会，以及关心支持博

览会的社会各界一道，搭建技术创新、人才汇聚、产业升级、资本助力的务实平台，为“交通强国”“制造强国”战略目标实现贡献力量。

本届博览会由中国贸促会、湖南省人民政府共同主办，以“智慧轨道 联通未来”为主题，在为期4天的时间里，将举办世界轨道交通湘江论坛、湖南轨道交通产业推介暨项目磋商、中美轨道交通国际合作圆桌论坛、2021中国国际轨道交通和装备制造产业博览会人才峰会等10多项配套活动。博览会吸引了800多家国内外企业线上线下参展参会，集中展示和发布一批新产品、新技术、新成果。美国、德国等16个国家和地区的商协会代表组团参会，3M、卡特彼勒、西屋等29家知名参展企业，主宾国阿联酋、主宾省山西省单独设馆。北京、四川等19个省区市的199家企业参展参会。



12月8日，观众在中国中车展区参观。当天，2021中国国际轨道交通和装备制造产业博览会在株洲市开幕，集中展示和发布了一批新产品、新技术、新成果。

湖南今年进出口总值已突破5000亿大关

湖南日报12月8日讯（全媒体记者黄婷婷 通讯员杨章辉）长沙海关今天发布统计数据显示，今年1至11月，湖南省进出口总值5390.6亿元，较上年同期增长26.5%，规模超2020年全年的4874.5亿元。至此，湖南今年外贸进出口总值已突破5000亿元大关，迈上新台阶。

前11月，东盟依旧保持湖南第一大贸易伙伴地位，贸易额852.2亿元，同比增长18.2%，占全省外贸总值的15.8%。湖南对RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）贸易伙伴和“一带一路”沿线国家贸易增长迅速，前11月进出口同比增长26.3%、20.8%。

从出口产品来看，湖南有三成进口产品为机电产品，进口增幅同比去年有所下降。同期，铁矿砂、大豆进口增幅明显。

前11月，机电产品占全省外贸总值四成多。其中，电子元件和电工器材出口增长较快。湖南出口劳动密集型产品也有较快增长。

从进口产品来看，湖南有三成进口产品为机电产品，进口增幅同比去年有所下降。同期，铁矿砂、大豆进口增幅明显。

导读

切实促进规范网络安全和信息化 新增“三孩”政策配套支持措施

省人大常委会就两部法规召开新闻发布会

2版

就中冰建交50周年

习近平同冰岛总统约翰内松互致贺电

16版

习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理

16版

在高质量发展中赢得历史主动

——以习近平同志为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

新华社记者

2012—2021，当中国特色社会主义新时代走过9年征程，中国经济站在了怎样的历史新起点？

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国，货物贸易第一大国、外汇储备第一大国，2020年成为第一大外资流入国；

全面建成小康社会，历史性地解决绝对贫困问题，意气风发向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标迈进……

星河灿烂望北斗，勇立潮头逐浪高。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，中国经济沿着高质量发展新轨道阔步向前，为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。

领航定向，中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路

2021年11月，党的十九届六中全会在北京胜利召开。

建党百年之际，中国共产党的“百年总结”——《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》举世瞩目。

“党的十八大以来，我国经济发展

平衡性、协调性、可持续性明显增强，国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元，国家

经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。”习近平总书记强调。

决议对新时代经济建设的历史性成就、历史性变革如是概括。

让世界为之瞩目的发展成就，有着更多生动注脚：2020年，全球疫情冲击下，中国成为全球率先实现经济正增长的主要经济体；全球创新指数（GII）报告中，中国从2013年的第35位跃升至2021年的第12位。

历史长河静水深流，只有经过时间的沉淀，才能展现壮阔的新航程。

时针拨回2012年，中国经济增速新世纪以来首次滑落至8%以下，多年

来经济高速增长的背后，隐忧显现：

一些地方和部门存在片面追求速

度规模、发展方式粗放等问题，加上国

际金融危机后世界经济持续低迷影

响，经济结构性体制性矛盾不断积累，

发展不平衡、不协调、不可持续问题十

分突出，传统发展模式难以为继……

问题是时代的号角。

中国要实现什么样的发展、怎样

实现发展？对于发展这一永恒主题，新

时代中国领航人在深邃思考和深刻实

践中，探索破题之道。

2012年12月，党的十八大后的第一次中央经济工作会议召开，习近平总书记发表重要讲话。

“发展是党执政兴国的第一要务，作为执政党，我们必须切实加强党对经济工作的领导，扎实做好经济工作。”习近平总书记强调。

潮头掌舵，不断加强党对经济工作

工作的战略谋划和统一领导。回眸9年历

程，这一主线愈加鲜明——

中央政治局常委会、中央政治局定期调研，研究分析经济形势，决策重大经济事项；中央财经委员会（领导小组）和中央全面深化改革委员会（领导小组）及时研究经济社会发展的重大问题和重大改革；党的十八届五中全会和党的十九大、党的十九届五中全会以及历次中央经济工作会议对经济发展作出部署……党领导经济工作的体制机制不断完善，护航中国经济迎难而上、稳健前行。

“必须加强党的全面领导，善于用政治眼光观察和分析经济社会问题，真抓实干把党中央决策部署贯彻到经济工作各方面。”2020年中央经济工作会议强调。

沧海横流显砥柱。重大历史关头、重

大考验面前，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。

▶（下转15版）

党史学习教育中央第四指导组来湘调研指导时要求深入学习贯彻党的十九届六中全会精神深化拓展党史学习教育

湖南日报12月8日讯（全媒体记者龚柏威）12月2日至12月7日，党史学

习教育中央第四指导组组长于跃敏率指导组成员来湘，就学习宣传贯彻党的

十九届六中全会精神、传达中央党史学

习教育领导小组第五次会议精神和“我为群众办实事”实践活动情况调

研指导。省委常委、省委宣传部部长杨浩东参加部分调研。

于跃敏一行赶赴岳阳、益阳、常德、娄底等地调研并召开座谈会。各市

党史学习教育领导小组相关责任人就

学习贯彻党的十九届六中全会精神和

党史学习教育开展情况作了汇报。

在岳阳市委党校，指导组调研了党的

十九届六中全会精神纳入主体班

教学情况，前往吕仙亭街道办事处观

音阁社区考察了老旧小区改造工作等。

指导组指出，岳阳充分挖掘红色教

育资源，接续推进“我为群众办实事”

实践活动并有较好成效。

在常德，指导组考察了桃花源文

旅融合助力乡村振兴情况，调研了鼎

城区融媒体中心面向基层宣传全会精

神的举措等。指导组指出，常德党史学习

教育方式方法较活，与实际工作结

合较好，接续推进“我为群众办实事”

实践活动并有较好成效。

在娄底，指导组列席旁听了娄星

区委理论学习中心组集体学习党的

十九届六中全会精神，考察了三一液压油

缸智能生态工业项目等。指导组指出，

娄底将党史学习教育与推动高质量发

展结合较好，“两新”组织党建工作和

开展党史学习教育的举措有特色亮点，接续推进“我为群众办实事”实践

活动并有较好成效。

于跃敏对我省学习宣传贯彻党的

十九届六中全会精神、接续推动党史

学习教育“我为群众办实事”实践活

动等给予充分肯定。她指出，湖南党史

学习教育工作扎实推进、富有特色、卓

有成效，全省已形成了学习宣

传贯彻全会精神的新热潮。

她强调，要以学习贯彻全会精神为

重点深化拓展党史学习教育，把深入理

解全会精神作为突出重点，把深刻领

会“两个确立”的决定性意义作为根本

要求，精心组织专题学习研讨，广泛开

展集中宣讲和宣传引导，不断深化“我

为群众办实事”实践活动，以良好的精

神状态谋划工作、开创新局，以优异成

绩迎接党的二十大胜利召开。

在益阳，指导组参观了湖南城市

学院百名师生创作的《百栋历史建

筑 呈现百年风华》百米长卷展览，考

察了安化龙塘乡沙田溪村乡村振兴与

八大民生实事，调研了“重走青年毛

泽东东游学社会调查之路”红色文旅

体验项目等。指导组认为，益阳挖掘

本地红色资源，青年学生党员和流动

党员党史学习教育有特色亮点，接续推

进“我为群众办实事”实践活动并有较

好成效。

在常德，指导组考察了桃花源文

旅融合助力乡村振兴情况，调研了鼎

城区融媒体中心面向基层宣传全会精

神的举措等。指导组指出，常德党史学习

教育方式方法较活，与实际工作结

合较好，接续推进“我为群众办实事”

实践活动并有较好成效。

在娄底，指导组列席旁听了娄星

区委理论学习中心组集体学习党的

十九届六中全会精神，考察了三一液压油

缸智能生态工业项目等。指导组指出，

娄底